

2025年“活力中国调研行”主题采访活动启动

法治助力北京科技创新活力迸发

活力中国调研行 本报记者 徐伟伦 李立娟

2025年是“十四五”规划收官之年。近日，2025年“活力中国调研行”主题采访活动启动，集中展示“十四五”时期经济社会发展的显著成就。...

核心阅读 北京正以法治为帆，创新为桨，在政策服务的精准供给里、在司法建议的推动完善中、在地方立法的法治保障下，焕发着科技创新的澎湃动力。



联汽车产业在商业化落地、数据安全和知识产权保护等环节存在制约瓶颈。经深入调研，法院向北京市高级人民法院自动驾驶示范区工作办公室发出司法建议书。...

精准法律服务对接发展所需 创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。在首钢一高炉·SoReal科幻乐园，这座国内首个由工业遗址改造而成的全沉浸式太空探索主题科幻综合体，通过“5G+XR”技术为百年钢铁注入数字灵魂。...

幻企业，2024年产业规模达480亿元，以石景山区首钢园为代表的科幻产业集聚区加速成型。记者了解到，这些酷炫科幻场景的背后，同样藏着法治的“守护力”。...

据了解，怀柔科学城作为原始创新成果技术引领新高地，坚持边建设、边运行、边产出，发挥设施平台载体优势和高院所资源禀赋，突破关键核心技术51项，产出重大科技成果329项。在怀柔的创新主体荣获2023年度国家科学技术奖13项，2023年度北京市科学技术奖26项。...

优化创业生态系统支持创新 记者调研期间，恰逢《全球创业生态系统报告2025》公布，该报告显示，北京排名较上一年度提升3位，成为中国唯一进入全球前五的城市。政府的有力支持、顶尖高校的智力支撑以及蓬勃发展的资本市场，是北京创业生态系统创新的强劲引擎。...

导培育。出台发挥政府投资带动放大效应加快培育发展新动能若干措施，近两年每年安排超百亿政府投资，围绕创新端、产业端和消费端发力，引导带动更多社会资本投向集聚效应强、乘数效应高、外溢效应好的战略性新兴产业和未来产业。...

同时强化对企服务力度，以首善标准的“北京服务”营造国际一流营商环境，近5年来连续实施营商环境务实举措超过1500项，不断完善企业“服务包”、服务管家机制，将独角兽、专精特新等成长潜力企业纳入“服务包”开展专班服务。...

在蓝箭航天空间科技股份有限公司(以下简称蓝箭航天)展厅，“政策支持”墙位列中心，从今年《政府工作报告》中的“新培育一批国家级先进制造业集群，商业航天、北斗应用、新型储能等新兴产业快速发展”，到北京发布相关行动方案将商业航天企业纳入政府“服务包”，再到政府为蓝箭航天等公司规划建设的全科研产业链“火箭大街”，正一步步让政策条文变成企业发展触手可及的营商环境。...

站在这“十四五”收官之年的节点，北京正以法治护航创新的实践树起全国标杆。未来，北京将继续以法治为笔，推动每一个科创细胞在法治生态中迸发活力，在建设国际科技创新中心的赛道上跑出“北京速度”。



更多内容请参见法治日报 微信扫码关注公众号

首个矿区安全生产领域安全文化建设规范性文件提出

到二〇三〇年矿山安全文化建设培育建设工作实现全覆盖

□ 本报记者 刘欣

为加强新时代矿山安全文化建设，实现矿山高质量发展和高水平安全良性互动，国家矿山安全监察局近日印发《关于加强新时代矿山安全文化建设的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

《指导意见》提出，到2027年，出台一批符合各地实际和行业特点的矿山安全文化建设指南或者标准，推广一批矿山安全文化优秀案例，推出一批矿山安全文化精品载体，培育一批矿山安全文化建设和传播队伍。...

由“要我安全”到“我要安全” “当前，矿山企业对安全文化建设工作高度重视，建设模式方法很丰富，很多样，既有过去的实践经验，也有新形势、新要求下的积极探索，安全文化的感染力、渗透力、凝聚力日益彰显。但矿山领域安全文化整体建设能力和水平参差不齐，发展不平衡、不充分，建设标准不统一、针对性不强、实操性不高、效果检验不够理想，亟须顶层设计和系统性部署。...”

《指导意见》要求科学构建以安全理念文化为引领、安全制度文化为保障、安全环境文化为支撑、安全行为文化为展现的“四位一体”矿山安全文化体系。...

《指导意见》提出，“到2027年，基本实现由‘要我安全’到‘我要安全’的转变”。在具体实践中，将如何确保这一理念真正渗透到矿山企业决策层、管理层和一线员工等各个层级，并转化为日常的安全决策和行为准则，如何避免“统筹发展和安全”沦为口号？

对此，该负责人介绍说，《指导意见》中明确，矿山企业要始终将安全作为发展的先决条件，系统总结提炼，积极创造创新一套符合矿山企业自身实际、有文化底蕴支撑、全体员工认同、便于理解记忆和宣传的核心安全理念，用以统领指导矿山企业安全管理工作。...

健全和优化安全制度体系 安全制度是协调企业安全生产各类关系、规范企业员工安全生产行为的准则，是企业所有人应共同遵守的思维惯性和行为习惯，是安全理念文化转化为安全行为的内在保障。...

在严格执行全员安全生产岗位责任制方面，矿山企业应积极构建涵盖各层级、全岗位人员的责任体系，明确具体职责，切实把责任措施落实到基层末梢、场景环节、人员岗位，保证矿山企业从业人员都有一个清晰的岗位安全操作指南，用以指导员工在自身岗位上的安全生产行为。...

强化组织领导和总结推广 记者了解到，《指导意见》在撰写过程中非常注重落地实施环节。《指导意见》对监管监察机构、矿山企业和安全文化机构提出了具体要求。《指导意见》提出，各级矿山安全监管监察部门和行业主管部门要加强组织领导和部署推动，积极协调有关部门为矿山安全文化建设争取政策和财政支持。...

央行推动内地与香港快速支付系统互联互通 全国首笔跨境支付通业务落地深圳

□ 本报记者 李立娟

6月22日，在中国人民银行和香港金融管理局共同推动下，内地与香港快速支付系统互联互通(以下简称跨境支付通)正式上线，标志着内地与香港快速支付系统已实现互联互通。...

中国人民银行和香港金融管理局联合发布公告表示，将共同推动并支持由中国人民银行清算总中心和香港银行同业结算有限公司开展内地与香港快速支付系统互联互通合作。

对跨境支付提出更高要求

“以前我给在香港读书的女儿汇钱都要先将人民币兑换成港币，汇出后至少要等半天才能到账。现在使用跨境支付通，不仅可以直接使用人民币汇款，还能实现资金实时到账，操作起来十分便捷。”使用此次创新业务的深圳房女士称赞道。房女士得知跨境支付通推出后，马上通过招商银行App给在香港留学的女儿汇出了1万元人民币。...

随着内地与香港往来日益密切，经贸合作更加频繁，居民南下北上消费需求旺盛，对跨境支付的高效安全以及资金的快速流通提出了更高要求。...

助力粤港澳大湾区一体化

跨境支付通是内地与香港金融基础设施互联互通方面的一项重要创新举措，充分利用了内地与香港成熟的快速支付系统，为两地居民提供更方便、更高效、更便捷的跨境汇款服务。两地居民只需在手机银行“跨境支付通”功能模块，输入电话号码或组合输入户名和收款账号便可进行跨境汇款。...

遵守两地法律法规是前提

跨境支付通是中央政府支持香港发展和便利民生、推动内地与香港合作的一项重要举措，通过内地网上支付跨行清算系统与香港快速支付系统“转数快”直接连接，在遵守两地法律法规的前提下，支持参与机构为两地居民提供高效、便捷、安全的跨境支付服务。...

与“传统跨境汇款”相比，与香港间的跨境支付通有效缩短了跨境汇款链路，提高了跨境汇款效率。...

具体来说，跨境支付通支持用户通过参与机构的手机银行、网上银行等渠道，依托手机号码、银行账户等，线上发起内地与香港间人民币和港币的跨境汇款；跨境支付通支持经常项目下一定金额内的便利化汇款实时到账；相关支付基础设施直接对接，减少中间环节，降低跨境汇款成本。...

中国人民银行深圳市分行有关负责人表示，深圳作为跨境支付通的转换中心所在地，发挥了金融基础设施的重要作用。刚刚上线的跨境支付通，为深港经贸活动与人员往来提供了更加安全、高效、便捷的支付服务，有助于加速推动粤港澳大湾区一体化发展。...

南昌市重点交通枢纽场站综合管理办法出台

本报讯 记者黄辉 通讯员杜静怡 为提升城市轨道交通枢纽场站综合管理水平，规范运营管理秩序，保障群众安全便捷出行，江西省南昌市近日出台《南昌市重点交通枢纽场站综合管理办法》(以下简称《办法》)，将于8月1日起正式施行。...

在管理体制方面，《办法》明确“属地负责、协同共治、综合施策、依法管理”原则，构建三方联动机制。为强化执法效能，《办法》规定，公安、城管、交通运输等部门可派驻执法力量，重点打击违法营运、非法揽客、违规停放、治安隐患等突出问题。《办法》从三个方面明确管理要求：压实场站管理单位安全生产责任，要求组织开展交通秩序、设施维护、环境卫生等日常巡查，完善安全设施建设；优化客流组织，要求相关部门和场站管理单位协调各种交通运输方式有序衔接，设置公交指引和志愿者服务站，科学配置运力资源；规范车辆管理，要求场站管理单位会同相关部门合理规划社会车辆停放区域和步行区域，并依法向社会公告，互联网租赁自行车(含电动自行车)运营企业应及时清理违规停放和破损的车辆。...

《办法》建立投诉举报快速响应机制，明确各场站管理单位应向社会公布投诉举报受理电话，对职责范围内的事项依法处理，属其他部门职责范围的事项应在1个工作日内移送相关部门依法处理，相关部门应及时办理并向投诉举报人和场站管理单位反馈办理结果。



为普及电力设施保护及用电安全知识，国网新疆电力有限公司昌吉供电公司近日联合昌吉回族自治州公安局北方南路派出所，在昌吉雪莲营业厅为昌吉第四中学学生开展普法宣传活动。...

为普及电力设施保护及用电安全知识，国网新疆电力有限公司昌吉供电公司近日联合昌吉回族自治州公安局北方南路派出所，在昌吉雪莲营业厅为昌吉第四中学学生开展普法宣传活动，因为活动现场。 本报通讯员 张桂花 摄